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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1. ∆υνητικά οφέλη των πράσινων δηµοσίων συµβάσεων (Π∆Σ) 
Κάθε χρόνο οι ευρωπαϊκές δηµόσιες υπηρεσίες δαπανούν ποσό που αντιστοιχεί στο 16% του 
ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος της ΕΕ για την αγορά αγαθών, όπως εξοπλισµού γραφείου, 
κτηριακού εξοπλισµού και µεταφορικών οχηµάτων, για υπηρεσίες, όπως είναι η συντήρηση 
κτηρίων, οι υπηρεσίες µεταφοράς, καθαρισµού και τροφοδοσίας, καθώς και για έργα1. Οι 
δηµόσιες συµβάσεις µπορούν να επηρεάσουν τη διαµόρφωση των τάσεων στην παραγωγή 
και την κατανάλωση, ενώ µια σηµαντική ζήτηση εκ µέρους των δηµοσίων υπηρεσιών για 
οικολογικότερα (πιο πράσινα) αγαθά θα δηµιουργήσει ή θα διευρύνει τις αγορές για φιλικά 
προς το περιβάλλον προϊόντα και υπηρεσίες. Με τον τρόπο αυτό, εξάλλου, θα δοθούν 
κίνητρα στις επιχειρήσεις για να αναπτύξουν περιβαλλοντικές τεχνολογίες2.  

Η µεγαλύτερη αειφορία στη χρήση των φυσικών πόρων και των πρώτων υλών θα ήταν 
επωφελής τόσο για το περιβάλλον, όσο και για την οικονοµία στο σύνολό της, δεδοµένου ότι 
θα δηµιουργούσε ευκαιρίες για τις αναδυόµενες «πράσινες οικονοµίες»3. Η στροφή αυτή θα 
έδινε επίσης νέα ώθηση στην ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας µε την 
προώθηση της καινοτοµίας στις οικολογικές τεχνολογίες (οικοτεχνολογίες) – τοµέας µε 
αναγνωρισµένο µεγάλο αναπτυξιακό δυναµικό, όπου η Ευρώπη έχει ήδη το παγκόσµιο 
προβάδισµα. ∆ιάφορες µελέτες έχουν επιβεβαιώσει τις σηµαντικές προοπτικές για 
οικονοµικά συµφέρουσες πράσινες δηµόσιες συµβάσεις (Π∆Σ) – ιδίως σε τοµείς όπου τα 
πράσινα προϊόντα δεν είναι ακριβότερα από τα εναλλακτικά µη οικολογικά (λαµβάνοντας 
υπόψη το κόστος κύκλου ζωής του προϊόντος)4. ∆εδοµένου ότι τα οικολογικότερα προϊόντα 
ορίζονται µε βάση τον κύκλο ζωής, οι Π∆Σ θα επηρεάσουν το σύνολο της αλυσίδας 
εφοδιασµού και θα προωθήσουν την εφαρµογή πράσινων προτύπων στις ιδιωτικές 
συµβάσεις.  

1.2. Πολιτικό υπόβαθρο 
Η σηµασία των Π∆Σ ως µέσου άσκησης πολιτικής αναγνωρίζεται ολοένα και περισσότερο, 
τα τελευταία δε χρόνια αυξάνεται η πολιτική στράτευση σε εθνικό, κοινοτικό και διεθνές 
επίπεδο. Το 2002, ο ΟΟΣΑ εξέδωσε σύσταση για τις πράσινες δηµόσιες συµβάσεις. Στη 
συνέχεια της παγκόσµιας διάσκεψης κορυφής του Γιοχάνεσµπουργκ για την αειφόρο 
ανάπτυξη (Σεπτέµβριος 2002), συγκροτήθηκε η οµάδα εργασίας του Marrakech για τις 
αειφόρες προµήθειες, µε σκοπό τη διάδοση αειφόρων (πράσινων) πρακτικών σύναψης 
δηµόσιων συµβάσεων. Πολιτικές µε αντικείµενο τις αειφόρες δηµόσιες συµβάσεις 
δροµολογήθηκαν σε πολλές χώρες του ΟΟΣΑ (ΗΠΑ, Ιαπωνία, Καναδάς, Αυστραλία και 

                                                 
1 Αξίζει να σηµειωθεί ότι για τις περισσότερες δηµόσιες αρχές, τα έργα κατασκευής και ανακαίνισης, 

καθώς και τα τρέχοντα έξοδα των κτηριακών εγκαταστάσεων αντιπροσωπεύουν σηµαντικό ποσοστό 
των ετήσιων δαπανών, το οποίο σε ορισµένες περιπτώσεις υπερβαίνει το 50 %. 

2 Ως περιβαλλοντική τεχνολογία νοείται κάθε τεχνολογία που αποσκοπεί στην αποτροπή ή τον 
περιορισµό των περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε οιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής των προϊόντων ή 
δραστηριοτήτων.  

3 UNEP Year Book 2008 
http://www.unep.org/Documents.Multilingual/Default.asp?DocumentID=528&ArticleID=5748&l=en 

4 Το κόστος κύκλου ζωής πρέπει να καλύπτει την τιµή αγοράς και τις συναφείς δαπάνες (παράδοση, 
εγκατάσταση, θέση σε λειτουργία …), τις δαπάνες λειτουργίας (συµπεριλαµβανοµένων των 
ενεργειακών δαπανών, των δαπανών για ανταλλακτικά, συντήρηση) και τις δαπάνες του τέλους του 
κύκλου ζωής – θέση εκτός λειτουργίας, αφαίρεση και διάθεση ως απόβλητο. 

http://www.unep.org/Documents.Multilingual/Default.asp?DocumentID=528&ArticleID=5748&l=en
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Νότιος Κορέα), καθώς και σε ταχέως αναπτυσσόµενες χώρες (όπως η Κίνα, η Ταϊλάνδη και 
οι Φιλιππίνες).  

Στην ΕΕ, η σηµασία των Π∆Σ επισηµάνθηκε για πρώτη φορά στην ανακοίνωση που εξέδωσε 
η Επιτροπή το 2003 µε θέµα την Ολοκληρωµένη Πολιτική Προϊόντων, όπου διατυπώθηκε 
σύσταση προς τα κράτη µέλη να θεσπίσουν εθνικά σχέδια δράσης για τις Π∆Σ µέχρι τα τέλη 
του 2006. Το νέο νοµοθετικό πλαίσιο της ΕΕ για τις δηµόσιες συµβάσεις5 διευκρινίζει τον 
τρόπο µε τον οποίο οι αγοραστές του δηµοσίου τοµέα µπορούν να ενσωµατώσουν την 
περιβαλλοντική διάσταση στις οικείες διαδικασίες σύναψης δηµοσίων συµβάσεων. Πιο 
πρόσφατα, η ανανεωµένη Στρατηγική για την Αειφόρο Ανάπτυξη (Ιούνιος 2006), έθεσε ως 
στόχο πολιτικής για το 2010 να φθάσουν οι πράσινες δηµόσιες συµβάσεις της ΕΕ κατά µέσον 
όρο το επίπεδο που επέτυχαν το 2006 τα κράτη µέλη που είχαν τις καλύτερες επιδόσεις.  

Η παρούσα ανακοίνωση εντάσσεται στο Σχέδιο ∆ράσης για την Αειφόρο Κατανάλωση και 
Παραγωγή και την Αειφόρο Βιοµηχανική Πολιτική (SCP/SIP), το οποίο διαµορφώνει το 
πλαίσιο για την ολοκληρωµένη εφαρµογή ενός συνδυασµού µέσων που αποβλέπουν στη 
βελτίωση των ενεργειακών και περιβαλλοντικών επιδόσεων των προϊόντων. 

1.3. ∆ράση σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
Η βασική αντίληψη που διαπνέει τις Π∆Σ παραπέµπει στην ύπαρξη σαφών και φιλόδοξων 
περιβαλλοντικών κριτηρίων για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες. Έχουν εκπονηθεί διάφορα 
εθνικά κριτήρια και υιοθετηθεί ποικίλες εθνικές προσεγγίσεις για τις Π∆Σ. Καθώς όµως η 
χρήση των συµβάσεων αυτών αυξάνεται, τα κράτη µέλη καλούνται να εφαρµόζουν συµβατά 
µεταξύ τους κριτήρια, ώστε να αποτρέπεται η στρέβλωση της ενιαίας αγοράς και η µείωση 
του ανταγωνισµού ανά την ΕΕ. Η θέσπιση ενιαίας δέσµης κριτηρίων θα περιόριζε σηµαντικά 
τη διοικητική επιβάρυνση για τους οικονοµικούς φορείς και τις δηµόσιες υπηρεσίες που 
συνάπτουν Π∆Σ. Τα κοινά κριτήρια για τις Π∆Σ θα ήταν ιδιαίτερα επωφελή, τόσο για τις 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε περισσότερα του ενός κράτη µέλη, όσο και για τις 
ΜΜΕ (µε περιορισµένες δυνατότητες να χειρίζονται ποικίλες διαδικασίες σύναψης δηµόσιων 
συµβάσεων). 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, έχουν θεσπιστεί περιβαλλοντικά κριτήρια – επί παραδείγµατι στο 
πλαίσιο του οικολογικού σήµατος της ΕΕ6, του κανονισµού «Energy Star»7 και της οδηγίας 
για τον οικολογικό σχεδιασµό όσον αφορά τα προϊόντα που καταναλώνουν ενέργεια8. 

                                                 
5 Οδηγία 2004/17/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 31ης Μαρτίου 2004, περί 

συντονισµού των διαδικασιών σύναψης συµβάσεων στους τοµείς του ύδατος, της ενέργειας, των 
µεταφορών και των ταχυδροµικών υπηρεσιών και οδηγία 2004/18/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συµβουλίου, της 31ης Μαρτίου 2004, περί συντονισµού των διαδικασιών σύναψης δηµόσιων 
συµβάσεων έργων, προµηθειών και υπηρεσιών. 

6 Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 1980/2000 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 17ης 
Ιουλίου 2000, περί αναθεωρηµένου κοινοτικού συστήµατος απονοµής οικολογικού σήµατος, ο οποίος 
αποτελεί τώρα το αντικείµενο αναθεώρησης. 

7 Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 106/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 15ης 
Ιανουαρίου 2008, σχετικά µε το κοινοτικό πρόγραµµα επισήµανσης της ενεργειακής απόδοσης του 
εξοπλισµού γραφείου· ενώ η επισήµανση Energy Star εφαρµόζεται σε εθελοντική βάση, ο κανονισµός 
επιβάλλει στα κοινοτικά όργανα και στις κεντρικές κυβερνητικές αρχές να χρησιµοποιούν υποχρεωτικά 
τις προδιαγραφές Energy Star στις συµβάσεις δηµόσιων προµηθειών που εµπίπτουν στο πεδίο 
εφαρµογής των οδηγιών για τις δηµόσιες συµβάσεις. 

8 Οδηγία 2005/32/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 6ης Ιουλίου 2005, για 
θέσπιση πλαισίου για τον καθορισµό απαιτήσεων οικολογικού σχεδιασµού όσον αφορά τα προϊόντα 
που καταναλώνουν ενέργεια. 
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Επίσης, ορισµένες προτάσεις που υποβλήθηκαν πρόσφατα αποσκοπούν στον καθορισµό 
κριτηρίων που θα είναι χρήσιµα για τις Π∆Σ, όπως είναι η πρόταση για την αναθεώρηση του 
οικολογικού σχεδιασµού για τα προϊόντα που καταναλώνουν ενέργεια, η οποία προβλέπει τον 
καθορισµό αφενός ελάχιστων απαιτήσεων και αφετέρου κριτηρίων προηγµένων επιδόσεων, η 
πρόταση οδηγίας σχετικά µε την προώθηση καθαρών και ενεργειακώς αποδοτικών 
οχηµάτων9, η οποία καθορίζει εναρµονισµένη µεθοδολογία για τον υπολογισµό του κόστους 
των ρυπογόνων εκποµπών και της κατανάλωσης καυσίµου καθ' όλη τη διάρκεια ζωής του 
οχήµατος και η πρόταση οδηγίας σχετικά µε την προώθηση της χρήσης ενέργειας από 
ανανεώσιµες πηγές10, η οποία περιλαµβάνει κριτήρια αειφορίας για τα βιοκαύσιµα και τα 
βιορευστά και στο πλαίσιο της οποίας ενδέχεται να καθοριστούν – στο µέλλον – κριτήρια 
αειφορίας για τη βιοµάζα, συµπεριλαµβανοµένης της δασικής βιοµάζας.  

Η κατάρτιση και ο καθορισµός αναλυτικότερων περιβαλλοντικών κριτηρίων, καθώς και η 
αλληλοσύνδεση και η δυνητική χρήση τους για τις Π∆Σ αποτελούν ουσιώδη στοιχεία του 
Σχεδίου ∆ράσης για την Αειφόρο Κατανάλωση και Παραγωγή και την Αειφόρο Βιοµηχανική 
Πολιτική. Το Σχέδιο ∆ράσης αποβλέπει, ειδικότερα, στη διαµόρφωση ενός δυναµικού 
πλαισίου για τη βελτίωση των ενεργειακών και περιβαλλοντικών επιδόσεων των προϊόντων 
και την προώθηση της υιοθέτησής τους από τους καταναλωτές. Αυτό περιλαµβάνει τον 
καθορισµό φιλόδοξων στόχων για το σύνολο της αγοράς, τη διασφάλιση της βελτίωσης των 
προϊόντων µε την υιοθέτηση συστηµικής προσέγγισης όσον αφορά τα κίνητρα και την 
καινοτοµία, καθώς και τη διασφάλιση της στήριξης της πολιτικής αυτής στη ζήτηση. Τα 
στοιχεία που αφορούν ειδικότερα τις δηµόσιες συµβάσεις θα εξεταστούν αναλυτικότερα στη 
συνέχεια.  

1.4. Εµπόδια στην υιοθέτηση των Π∆Σ 
Μέχρι σήµερα, το δυναµικό των Π∆Σ έχει αξιοποιηθεί µόνο εν µέρει. Στις αρχές του 2008 
µόνο 14 κράτη µέλη είχαν θεσπίσει εθνικά σχέδια δράσης (άλλα δώδεκα κράτη µέλη 
καταρτίζουν τώρα σχέδιο ή στρατηγική)11. Τα κυριότερα εµπόδια για την υιοθέτηση των Π∆Σ 
σε µεγαλύτερο βαθµό είναι τα εξής: 

• Περιορισµένος αριθµός θεσπισθέντων περιβαλλοντικών κριτηρίων για προϊόντα / 
υπηρεσίες – εξάλλου για τα θεσπισθέντα κριτήρια, οι µηχανισµοί δηµοσιοποίησής τους, 
π.χ. οι βάσεις δεδοµένων, είναι συχνά ανεπαρκείς. 

• Ανεπαρκής πληροφόρηση για το κόστος κύκλου ζωής των προϊόντων και για το σχετικό 
κόστος των φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων / υπηρεσιών. 

                                                 
9 COM (2007)817 τελικό της 19.12.2007· η πρόταση προβλέπει εναρµονισµένη µεθοδολογία για τον 

υπολογισµό του κόστους των ρυπογόνων εκποµπών και της κατανάλωσης καυσίµου καθ' όλη τη 
διάρκεια ζωής του οχήµατος (εξωτερικό κόστος), µεθοδολογία την οποία θα πρέπει να εφαρµόζουν οι 
αναθέτουσες αρχές και οι επιχειρήσεις δηµόσιων µεταφορών για τον υπολογισµό της συνολικής τιµής 
ενός οχήµατος στο πλαίσιο των αποφάσεων που αφορούν συµβάσεις προµήθειας 
http://ec.europa.eu/transport/clean/index_en.htm. 

10 COM (2008) 19 τελικό της 23.1.2008· η πρόταση περιλαµβάνει κριτήρια αειφορίας για τα βιοκαύσιµα 
και τα βιορευστά και προβλέπει την υποβολή έκθεσης από την Επιτροπή, το αργότερο έως τις 31 
∆εκεµβρίου 2010, σχετικά µε τις απαιτήσεις ενός µηχανισµού υπέρ της αειφορίας που θα αφορά τις 
ενεργειακές χρήσεις της βιοµάζας, εκτός των βιοκαυσίµων και άλλων βιορευστών. 

11 Αναλυτικές πληροφορίες σχετικά µε την πρόοδο και το περιεχόµενο των εθνικών σχεδίων δράσης για 
τις Π∆Σ διατίθενται στην ιστοσελίδα που αφορά τις Π∆Σ, στη δικτυακή πύλη Europa: 
http://ec.europa.eu/environment/gpp/national_gpp_strategies_en.htm. 

http://ec.europa.eu/transport/clean/index_en.htm
http://ec.europa.eu/environment/gpp/national_gpp_strategies_en.htm
http://ec.europa.eu/environment/gpp/national_gpp_strategies_en.htm
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• Ανεπαρκής συνειδητοποίηση του οφέλους των φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων και 
υπηρεσιών. 

• Αβεβαιότητα όσον αφορά τις νόµιµες δυνατότητες ενσωµάτωσης περιβαλλοντικών 
κριτηρίων στα έγγραφα των διαγωνισµών. 

• Έλλειψη πολιτικής υποστήριξης, µε αποτέλεσµα τη διάθεση περιορισµένων πόρων για την 
σύναψη / προώθηση Π∆Σ (απαιτείται ιδίως βελτίωση της κατάρτισης). 

• Έλλειψη συντονισµένης ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών και πληροφοριών µεταξύ των 
περιφερειών και των τοπικών αρχών. 

2. ΣΤΟΧΟΙ 

Η παρούσα ανακοίνωση έχει ως γενικό στόχο την παροχή κατευθύνσεων για τη µείωση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις καταναλωτικές συνήθειες του δηµοσίου τοµέα και για 
τη χρήση Π∆Σ, προκειµένου να προωθηθεί η καινοτοµία στον τοµέα των περιβαλλοντικών 
τεχνολογιών, προϊόντων και υπηρεσιών.  

Οι ειδικοί στόχοι της παρούσας ανακοίνωσης συνίστανται στην άρση των εµποδίων που 
επισηµαίνονται στο σηµείο 1.4, στα οποία προσκρούει η υιοθέτηση των Π∆Σ: 

• καθορισµός διαδικασίας θέσπισης κοινών κριτηρίων για τις Π∆Σ· 

• ενηµέρωση για τον υπολογισµό του κόστους κύκλου ζωής των προϊόντων· 

• κατάρτιση νοµικών και επιχειρησιακών κατευθυντηρίων γραµµών· 

• πολιτική υποστήριξη µε τον καθορισµό πολιτικού στόχου συναρτώµενου µε δείκτες και 
την εξασφάλιση µετέπειτα παρακολούθησης. 

3. ΚΟΙΝΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ Π∆Σ 

3.1. Ως προς τη διαδικασία σύναψης δηµοσίων συµβάσεων 

Ουσιαστικά, η σύναψη δηµοσίων συµβάσεων αποτελεί διαδικασία και για τους σκοπούς της 
παρούσας ανακοίνωσης, ως Π∆Σ νοείται: 

«…διαδικασία µε την οποία οι δηµόσιες αρχές επιδιώκουν να συνάψουν συµβάσεις 
για αγαθά, υπηρεσίες και έργα µε µικρότερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις καθ' όλη 
τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους, σε σύγκριση µε αγαθά, υπηρεσίες και έργα που 
επιτελούν την ίδια πρωταρχική λειτουργία τα οποία θα αποτελούσαν το αντικείµενο 
της σύµβασης υπό άλλες συνθήκες.» 

Με την παρούσα ανακοίνωση επιδιώκεται να καλυφθούν όλες οι διαδικασίες σύναψης 
δηµοσίων συµβάσεων, εντός και πέραν των ορίων που καθορίζονται στις ευρωπαϊκές οδηγίες 
για τις δηµόσιες συµβάσεις. Σε όλες τις περιπτώσεις, η διατύπωση των περιβαλλοντικών 
προδιαγραφών, των κριτηρίων επιλογής και ανάθεσης και των συµβατικών ρητρών πρέπει να 
είναι απολύτως σύµφωνη µε τις διατάξεις της κοινοτικής νοµοθεσίας για τις δηµόσιες 
συµβάσεις, καθώς και κάθε άλλης σχετικής κοινοτικής ή εθνικής νοµοθεσίας. 
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3.2. Ως προς τις περιβαλλοντικές επιδόσεις 

Ο χαρακτηρισµός των Π∆Σ ως διαδικασίας δεν αρκεί για να επιτρέψει την αντικειµενική 
συγκριτική αξιολόγηση και τον αντικειµενικό καθορισµό στόχων. Για να επιτευχθεί αυτό, η 
διαδικασία θα πρέπει να συναρτάται µε τη συµµόρφωση προς σαφή κριτήρια Π∆Σ. Έχει ήδη 
εκπονηθεί µια πρώτη σειρά κοινών κριτηρίων Π∆Σ για διάφορες οµάδες προϊόντων και 
υπηρεσιών, παραδείγµατα των οποίων παρέχονται στο έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της 
Επιτροπής που επισυνάπτεται στην παρούσα ανακοίνωση. Όπως επεξηγείται στο σηµείο 4.1, 
η Επιτροπή προτείνει τώρα τη θεσµοθέτηση της διαδικασίας αυτής, µε σκοπό την παγίωση 
των υφισταµένων κοινών κριτηρίων για τις Π∆Σ και τον καθορισµό νέων για περισσότερες 
οµάδες προϊόντων, σε στενή συνεργασία µε τα κράτη µέλη και τα ενδιαφερόµενα µέρη. Το 
πλεονέκτηµα των κοινών κριτηρίων Π∆Σ είναι ότι αποφεύγονται η στρέβλωση της αγοράς 
και η µείωση του ανταγωνισµού που θα προκαλούσε η εφαρµογή διαφορετικών εθνικών 
κριτηρίων Π∆Σ. 

Για να ανταποκρίνονται οι διαδικασίες διαγωνισµού στα κριτήρια των Π∆Σ, τα κριτήρια αυτά 
θα διατυπωθούν κατ' αρχήν ως ελάχιστες τεχνικές προδιαγραφές τις οποίες πρέπει να 
πληρούν όλες οι προσφορές. Επίσης, ορισµένα κριτήρια Π∆Σ είναι δυνατόν να διατυπωθούν 
ως περιβαλλοντικά κριτήρια ανάθεσης, για την προώθηση πρόσθετων περιβαλλοντικών 
επιδόσεων, χωρίς να έχουν υποχρεωτικό χαρακτήρα και να αποκλείουν εποµένως από την 
αγορά προϊόντα τα οποία δεν επιτυγχάνουν τις προτεινόµενες επιδόσεις. Εάν τύχουν 
σηµαντικής στάθµισης, τα κριτήρια ανάθεσης θα στείλουν ένα ηχηρό µήνυµα στην αγορά. 
Ανάλογα µε το είδος του προϊόντος και το πλήθος και τη βαρύτητα των άλλων – µη 
περιβαλλοντικών – κριτηρίων ανάθεσης, µπορεί να θεωρηθεί «σηµαντικό» ένα ποσοστό 
στάθµισης της τάξης του 15% και άνω. 

4. ΚΟΙΝΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ Π∆Σ 

4.1. ∆ιαδικασία καθορισµού κοινών κριτηρίων για τις Π∆Σ 

Στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού βοηθήµατος (Training Toolkit) για τις πράσινες δηµόσιες 
συµβάσεις12 που καταρτίστηκε προσφάτως, καθορίστηκε µια πρώτη σειρά κοινών κριτηρίων 
για τις Π∆Σ. Εκπονήθηκαν κριτήρια για οµάδες προϊόντων και υπηρεσιών 10 τοµέων που 
θεωρήθηκαν οι πλέον κατάλληλοι για τη σύναψη Π∆Σ. Τα κριτήρια βασίστηκαν σε 
υφιστάµενα ευρωπαϊκά και εθνικά κριτήρια χορήγησης του οικολογικού σήµατος, κατά 
περίπτωση, καθώς και σε στοιχεία από φορείς της βιοµηχανίας και της κοινωνίας των 
πολιτών. Συστάθηκε οµάδα εµπειρογνωµόνων στην οποία συµµετείχαν αντιπρόσωποι των 
κρατών µελών που δραστηριοποιούνται στον τοµέα των Π∆Σ. Η οµάδα αυτή συνεργάστηκε 
στενά µε τις υπηρεσίες της Επιτροπής για τον καθορισµό των κριτηρίων. 

Η Επιτροπή προτείνει τη θεσµοθέτηση της εν λόγω διαδικασίας διαβουλεύσεων, ώστε να 
αυξηθεί ο αριθµός των Π∆Σ και να βελτιωθεί η ποιότητά τους, χάρη στην υιοθέτηση κοινών 
κριτηρίων και κοινής µεθόδου µετρήσεων, µε βάση τις αρχές του ανοικτού συντονισµού. 
Εποµένως, τα κράτη µέλη θα κληθούν να εγκρίνουν επισήµως τα ήδη εκπονηθέντα κριτήρια 
για τις Π∆Σ, κατόπιν της έγκρισής τους από τις υπηρεσίες της Επιτροπής και µετά από έναν 
τελικό κύκλο διαβουλεύσεων µε τα κράτη µέλη και τους ενδιαφεροµένους φορείς της 
βιοµηχανίας και της κοινωνίας των πολιτών οι οποίες θα διεξαχθούν σύµφωνα µε τις 

                                                 
12 Το εκπαιδευτικό βοήθηµα (Training Toolkit) µπορεί να τελεφορτωθεί από την ιστοσελίδα: 

http://ec.europa.eu/environment/gpp/toolkit_en.htm. 

http://ec.europa.eu/environment/gpp/toolkit_en.htm
http://ec.europa.eu/environment/gpp/toolkit_en.htm
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ελάχιστες προδιαγραφές για τη διαβούλευση13. Η επίσηµη έγκριση από τα κράτη µέλη 
συνεπάγεται την ενσωµάτωση των κοινών κριτηρίων Π∆Σ στα εθνικά σχέδια δράσης και στις 
κατευθυντήριες γραµµές για τις πράσινες δηµόσιες συµβάσεις που καταρτίστηκαν ή 
καταρτίζονται από τα κράτη µέλη µε βάση την ανακοίνωση του 2003 για την Ολοκληρωµένη 
Πολιτική Προϊόντων.  

Η διαδικασία αυτή θα επαναληφθεί στο µέλλον και η Επιτροπή θα συνεχίσει να διευθύνει τις 
εργασίες της οµάδας εθνικών εµπειρογνωµόνων για τις Π∆Σ, ενώ θα εκπονήσει και θα 
υποβάλει νέα σχέδια κριτηρίων Π∆Σ για περισσότερες οµάδες προϊόντων και υπηρεσιών. Τα 
σχέδια αυτά θα συζητηθούν επίσης µε τους ενδιαφερόµενους φορείς της βιοµηχανίας και της 
κοινωνίας των πολιτών. Για την έγκριση των κριτηρίων θα τηρηθούν αυστηρές προδιαγραφές 
διαβούλευσης. Οι εργασίες θα επικεντρωθούν σε τοµείς που παρουσιάζουν τις βέλτιστες 
προοπτικές για Π∆Σ (σηµείο 4.2). 

Κατά τη διαδικασία αυτή θα ληφθούν δεόντως υπόψη οι διεξαχθείσες και διεξαγόµενες 
εργασίες για τον καθορισµό των περιβαλλοντικών κριτηρίων στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης 
για την αειφόρο κατανάλωση και παραγωγή. Τα κριτήρια θα βασίζονται σε προσέγγιση µε 
βάση τον κύκλο ζωής. Πηγή έµπνευσης για τον καθορισµό των µελλοντικών κριτηρίων Π∆Σ 
µπορούν να αποτελέσουν: τα κριτήρια για το κοινοτικό οικολογικό σήµα, οι σχετικές µε την 
ενεργειακή απόδοση προδιαγραφές για τον εξοπλισµό γραφείου, οι περιβαλλοντικές 
επιδόσεις αναφοράς που θα καθοριστούν στο πλαίσιο των εκτελεστικών µέτρων της 
αναθεωρηµένης οδηγίας για τον οικολογικό σχεδιασµό, η µεθοδολογία για την εσωτερίκευση 
του εξωτερικού κόστους που προβλέπεται στην πρόταση οδηγίας σχετικά µε την προώθηση 
καθαρών και ενεργειακώς αποδοτικών οχηµάτων, καθώς και τα κριτήρια αειφορίας για τα 
βιοκαύσιµα και τα βιορευστά που περιλαµβάνονται στην πρόταση οδηγίας σχετικά µε την 
προώθηση της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές. Κοινά κριτήρια Π∆Σ θα 
καθοριστούν µόνο για προϊόντα και υπηρεσίες που δεν καλύπτονται (ακόµη) από 
υποχρεωτικά κριτήρια Π∆Σ14. 

Στα καθορισθέντα για τις Π∆Σ κριτήρια γίνεται διάκριση µεταξύ «στοιχειωδών» και 
«αναλυτικών» κριτηρίων. Τα «στοιχειώδη» κριτήρια έχουν καταρτιστεί για να διευκολυνθεί η 
εφαρµογή της διαδικασίας των Π∆Σ, καθώς επικεντρώνονται στα κύρια πεδία 
περιβαλλοντικών επιδόσεων ενός προϊόντος και αποβλέπουν στην ελαχιστοποίηση του 
διοικητικού κόστους για τις επιχειρήσεις. Τα «αναλυτικά» κριτήρια Π∆Σ λαµβάνουν υπόψη 
περισσότερες πτυχές ή υψηλότερα επίπεδα των περιβαλλοντικών επιδόσεων, και µπορούν να 
χρησιµοποιούνται από αρχές που επιθυµούν να στηρίξουν περαιτέρω την επίτευξη των 
στόχων για το περιβάλλον και την καινοτοµία. ∆εδοµένου ότι τα «στοιχειώδη» κριτήρια 
αποτελούν το θεµέλιο των «αναλυτικών» κριτηρίων, η διάκριση που γίνεται µεταξύ αυτών 
των δύο κατηγοριών αντικατοπτρίζει διαφορές όσον αφορά τον βαθµό φιλοδοξίας για τα 
πράσινα προϊόντα και τη διαθεσιµότητά τους, ενώ αµφότερες οι κατηγορίες αποσκοπούν 
στην εξέλιξη των αγορών προς την ίδια κατεύθυνση. 

Όταν, για το ίδιο προϊόν, τα ευρωπαϊκά κριτήρια κάνουν διάκριση µεταξύ διαφόρων επιπέδων 
περιβαλλοντικών επιδόσεων, αυτό λαµβάνεται υπόψη κατά την κατάρτιση των 
«στοιχειωδών» και «αναλυτικών» κριτηρίων Π∆Σ. Εάν, επί παραδείγµατι, συγκεκριµένο 

                                                 
13 http://ec.europa.eu/civil_society/consultation_standards/index_en.htm  
14 Στο σηµείο 6 γίνεται αναφορά σε µελλοντικά υποχρεωτικά µέτρα για τις Π∆Σ, µεταξύ των οποίων 

µπορεί να περιλαµβάνεται ο καθορισµός υποχρεωτικών κατωτάτων ορίων για τις δηµόσιες συµβάσεις 
στο πλαίσιο της αναθεώρησης των οδηγιών για την επισήµανση ή/και της έκδοσης νέων (βλ. σηµείο 
2.3 του σχεδίου δράσης για την αειφόρο κατανάλωση και παραγωγή). 

http://ec.europa.eu/civil_society/consultation_standards/index_en.htm
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προϊόν καλύπτεται τόσο από τις σχετικές µε την ενεργειακή απόδοση προδιαγραφές Energy 
Star, όσο και από το προαιρετικό σύστηµα του ευρωπαϊκού οικολογικού σήµατος, τα 
«στοιχειώδη» κριτήρια Π∆Σ θα αντιστοιχούν στις σχετικές µε την ενεργειακή απόδοση 
προδιαγραφές του κανονισµού Energy Star, ενώ τα «αναλυτικά» κριτήρια θα εκπονηθούν µε 
βάση τα κριτήρια χορήγησης του οικολογικού σήµατος. Οι δύο σειρές κριτηρίων θα 
επιτρέψουν στα κράτη µέλη και τις αναθέτουσες αρχές να βελτιώσουν βαθµιαία το βαθµό 
υιοθέτησης των Π∆Σ και να στείλουν σαφή µηνύµατα στην αγορά για τη συνεχή βελτίωση 
των περιβαλλοντικών επιδόσεων των προϊόντων και των υπηρεσιών. Για τις οµάδες 
προϊόντων που δεν καλύπτονται από κανέναν από τους ως άνω κανονισµούς ή συστήµατα, 
αλλά µόνο από το κοινοτικό οικολογικό σήµα, η διαδικασία καθορισµού κοινών κριτηρίων 
Π∆Σ θα συνίσταται οµοίως στον προσδιορισµό «στοιχειωδών» και «αναλυτικών» κριτηρίων 
Π∆Σ, όπου τα πρώτα θα βασίζονται στα κριτήρια χορήγησης του οικολογικού σήµατος τα 
οποία καλύπτουν τις κυριότερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις και εφαρµόζονται ευχερέστερα, 
ενώ τα δεύτερα θα περιλαµβάνουν επιπλέον τα κριτήρια του οικολογικού σήµατος που 
θεωρούνται σηµαντικά για τον προσδιορισµό δεδοµένου προϊόντος. 

Στις περιπτώσεις όπου δεν έχουν καθοριστεί ευρωπαϊκά κριτήρια, για την εκπόνηση των 
κριτηρίων Π∆Σ θα χρησιµοποιούνται εθνικές ή άλλες βάσεις δεδοµένων περιβαλλοντικών 
κριτηρίων και θα διεξάγονται επίσης σχετικές διαβουλεύσεις µε φορείς της βιοµηχανίας και 
της κοινωνίας των πολιτών. 

Τα κριτήρια διατυπώνονται και θα διατυπώνονται έτσι ώστε να διευκολύνεται η κατανόησή 
τους από τους αγοραστές και υποβάλλοντες προσφορές (του ∆ηµοσίου), καθώς και η 
ενσωµάτωσή τους στα έγγραφα του διαγωνισµού, σε πλήρη συµφωνία µε τις διατάξεις της 
νοµοθεσίας περί δηµοσίων συµβάσεων. Σε περίπτωση που επιµέρους υλικά (όπως το ξύλο) 
καλύπτονται από πολλούς τοµείς προτεραιότητας (κατασκευές, χαρτοποιία και υπηρεσίες 
εκτύπωσης ενέργεια και επίπλωση, στην περίπτωση του ξύλου), θα καταρτίζεται ενιαία 
συνεκτική σειρά κριτηρίων. Όταν είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν διαφορετικά υλικά για 
τον ίδιο σκοπό, κατά τον καθορισµό των κριτηρίων θα λαµβάνεται υπόψη κατά περίπτωση η 
δυνατότητα αύξησης της χρήσης ανανεώσιµων υποκατάστατων. 

Τα «στοιχειώδη» κριτήρια θα χρησιµοποιηθούν ως βάση για τον καθορισµό στόχων και για 
τη συγκριτική αξιολόγηση, ώστε να προωθηθεί η υιοθέτηση των Π∆Σ σε ολόκληρη την ΕΕ. 
Εποµένως, για τους σκοπούς της παρακολούθησης θα λαµβάνεται υπόψη η συµµόρφωση µε 
τα «στοιχειώδη» κριτήρια Π∆Σ. Πέραν τούτου, στα κράτη µέλη µε τις καλύτερες επιδόσεις, 
θα είναι δυνατόν να ελέγχεται η συµµόρφωση µε τα «αναλυτικά» κριτήρια, προκειµένου να 
καθοριστούν νέα σηµεία αναφοράς για το µέλλον. 

4.2. Τοµείς προτεραιότητας 

Η Επιτροπή καθόρισε δέκα τοµείς «προτεραιότητας» για τις Π∆Σ. Οι τοµείς αυτοί 
επελέγησαν µε βάση τη σηµασία τους όσον αφορά τις ακόλουθες παραµέτρους: δυνατότητες 
περιβαλλοντικής βελτίωσης, δηµόσιες δαπάνες, δυνητικές επιπτώσεις στον εφοδιασµό, 
παραδειγµατισµός ιδιωτών ή επαγγελµατιών καταναλωτών, πολιτική ευαισθησία, ύπαρξη 
καταλλήλων και εύχρηστων κριτηρίων, διαθεσιµότητα στην αγορά και οικονοµική 
αποδοτικότητα. 

Οι τοµείς αυτοί είναι οι ακόλουθοι: 

1. Κατασκευές (πρώτες ύλες, όπως ξύλο, αλουµίνιο, χάλυβας, σκυρόδεµα, γυαλί και δοµικά 
προϊόντα, όπως παράθυρα, επενδύσεις τοίχου και δαπέδου, εξοπλισµός θέρµανσης – ψύξης, 
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θέµατα λειτουργίας και τέλους κύκλου ζωής κτιρίων, υπηρεσίες συντήρησης, επιτόπια 
εκτέλεση συµβάσεων έργων) 

2. Τρόφιµα και υπηρεσίες τροφοδοσίας 

3. Μεταφορές και υπηρεσίες µεταφορών15 

4. Ενέργεια (συµπεριλαµβανοµένης της ηλεκτρικής ενέργειας, της θέρµανσης και ψύξης από 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας) 

5. Μηχανές γραφείου και υπολογιστές 

6. Ένδυση, στολές και άλλα υφάσµατα 

7. Χαρτοποιία και υπηρεσίες εκτύπωσης 

8. Επίπλωση 

9. Προϊόντα καθαρισµού και υπηρεσίες 

10. Εξοπλισµός χρησιµοποιούµενος στον τοµέα της υγείας 

5. ΣΤΟΧΟΙ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ Π∆Σ 

5.1. Στόχος της ανανεωµένης στρατηγικής αειφόρου ανάπτυξης για τις Π∆Σ 

Η ανανεωµένη στρατηγική για την αειφόρο ανάπτυξη θέτει έναν επίσηµο στόχο όσον αφορά 
τις Π∆Σ, σύµφωνα µε τον οποίο, το αργότερο έως το 2010, θα πρέπει να φθάσουν, κατά 
µέσον όρο, το τρέχον (δηλ. του 2006) επίπεδο που έχουν επιτύχει τα κράτη µέλη µε τις 
καλύτερες επιδόσεις. 

Πολλά κράτη µέλη που βρίσκονται στην πρωτοπορία όσον αφορά τις Π∆Σ έχουν θέσει 
φιλόδοξους στόχους: η κυβέρνηση των Κάτω Χωρών έθεσε ως στόχο για το 2010 ποσοστό 
αειφόρων συµβάσεων 100%· η αυστριακή κυβέρνηση καθόρισε διαφορετικούς στόχους για 
πέντε οµάδες προϊόντων, οι οποίοι θα πρέπει να επιτευχθούν µέχρι το 2010: 95% για τις 
τεχνολογίες των πληροφοριών, 80% για την ηλεκτρική ενέργεια, 30% για το χαρτί, 95% για 
τα προϊόντα καθαρισµού και 20% για τα οχήµατα. Στη Γαλλία, το αργότερο έως το 2010, το 
20% του συνόλου των οχηµάτων που αγοράζει η κεντρική κυβέρνηση για την ανανέωση του 
στόλου θα πρέπει να είναι «καθαρά» οχήµατα, 20% των νέων κατασκευών πρέπει να 
ανταποκρίνονται στα πρότυπα HQE16 ή σε ισοδύναµα και 50% των προϊόντων ξυλείας πρέπει 
να προέρχονται από νόµιµες και αειφόρες πηγές. Στο Ηνωµένο Βασίλειο, το σχέδιο δράσης 
για τις αειφόρες δηµόσιες συµβάσεις συναρτάται στενά µε σειρά αειφόρων στόχων για τα 

                                                 
15 Παρόλο που η πρόταση οδηγίας σχετικά µε την προώθηση καθαρών και ενεργειακώς αποδοτικών 

οχηµάτων καθορίζει εναρµονισµένη µέθοδο υπολογισµού του κόστους των ρυπογόνων εκποµπών και 
της κατανάλωσης καυσίµου καθ' όλη τη διάρκεια ζωής του οχήµατος και καθιστά υποχρεωτική την 
εφαρµογή της µεθόδου αυτής στις δηµόσιες συµβάσεις µετά από µια µεταβατική περίοδο, δεν παύει να 
είναι σκόπιµη η εισήγηση κριτηρίων Π∆Σ για τις µεταφορές, τα οποία θα εφαρµόζονται έως ότου τεθεί 
σε ισχύ η εναρµονισµένη µεθοδολογία που προβλέπεται στην πρόταση. 

16 Γαλλικό πρότυπο για τις κατασκευές, το οποίο αποσκοπεί στην επίτευξη υψηλής περιβαλλοντικής 
ποιότητας ("Haute Qualité Environnementale").  



 

EL 11   EL 

κυβερνητικά κτίρια γραφείων, µεταξύ των οποίων περιλαµβάνεται η δέσµευση αντιστάθµισης 
των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα µέχρι το 2012 και επίτευξης της µείωσής τους κατά 
30% έως το 2020. 

Από πρόσφατη µελέτη της κατάστασης που επικρατεί στα κράτη µέλη της ΕΕ όσον αφορά τις 
Π∆Σ η Επιτροπή συνήγαγε σαφή συµπεράσµατα για τον τρέχοντα βαθµό υιοθέτησης των 
Π∆Σ στα κράτη µε τις καλύτερες επιδόσεις, ο οποίος αποτελεί και τη βάση για τον καθορισµό 
των στόχων της ανανεωµένης στρατηγικής για την αειφόρο ανάπτυξη. Λαµβάνοντας υπόψη 
τα ανωτέρω, η Επιτροπή προτείνει, µε χρονικό ορίζοντα το 2010, το 50% του συνόλου των 
διαδικασιών υποβολής προσφορών να είναι «πράσινες», δηλαδή να ανταποκρίνονται σε 
εγκριθέντα κοινά «στοιχειώδη» κριτήρια Π∆Σ, όπως προβλέπεται στο σηµείο 4.1. Το 
ποσοστό αυτό θα εκφράζεται τόσο σε αριθµό, όσο και σε αξία πράσινων συµβάσεων σε 
σχέση µε τον συνολικό αριθµό και τη συνολική αξία των συµβάσεων που έχουν συναφθεί σε 
τοµείς για τους οποίους έχουν καθοριστεί κοινά «στοιχειώδη» κριτήρια Π∆Σ. 

Μόνο για οµάδες προϊόντων και υπηρεσιών για τις οποίες έχουν καθοριστεί κοινά κριτήρια 
Π∆Σ, είναι εφικτό να πραγµατοποιηθεί αντικειµενική συγκριτική αξιολόγηση της 
κατάστασης µεταξύ των κρατών µελών και να προταθούν λεπτοµερέστεροι στόχοι. Η 
Επιτροπή αναπτύσσει τώρα µέθοδο υπολογισµού του ακριβούς βαθµού υιοθέτησης των Π∆Σ, 
η οποία θα επικεντρώνεται στην τήρηση κοινών «στοιχειωδών» κριτηρίων Π∆Σ και θα 
βασίζεται στην ανάλυση αντιπροσωπευτικού δείγµατος διαδικασιών διαγωνισµού. Η µέθοδος 
θα τεθεί σε εφαρµογή στα κράτη µέλη µε τις καλύτερες επιδόσεις. Η έρευνα αυτή θα 
επαναληφθεί το 2010 και θα καλύψει όλα τα κράτη µέλη της ΕΕ. Ως εκ τούτου, θεωρείται 
πολύ σηµαντικό να εγκρίνουν τα κράτη µέλη τα κοινά κριτήρια Π∆Σ που εκπονούνται και να 
τα ενσωµατώσουν στα οικεία εθνικά σχέδια δράσης και στις κατευθυντήριες γραµµές για τις 
πράσινες δηµόσιες συµβάσεις. Αντικείµενο παρακολούθησης θα αποτελέσει και η τήρηση 
των «αναλυτικών» κριτηρίων, αλλά µόνο στα κράτη µέλη µε τις καλύτερες επιδόσεις, ώστε 
να αξιολογηθεί η συντελεσθείσα στα κράτη αυτά πρόοδος και να διερευνηθούν οι προοπτικές 
καθορισµού νέων στόχων στο µέλλον: διεύρυνση του στόχου για τις διαδικασίες που πληρούν 
τα «στοιχειώδη» κριτήρια ή/και καθορισµός στόχου συµµόρφωσης µε «αναλυτικά» κριτήρια. 

5.2. Ειδικοί στόχοι για τις Π∆Σ στο πλαίσιο της εφαρµογής των χρηµατοδοτικών 
µηχανισµών της ΕΕ 

5.2.1. Σύναψη δηµοσίων συµβάσεων από αρχές των κρατών µελών που χρησιµοποιούν 
κονδύλια της ΕΕ 

∆ισεκατοµµύρια ευρώ δαπανώνται κάθε χρόνο στο πλαίσιο της πολιτικής συνοχής της ΕΕ για 
τους σκοπούς της περιφερειακής ανάπτυξης και της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής ανά 
την Ευρώπη. Για την προγραµµατική περίοδο 2007-13 (µε προϋπολογισµό συνολικού ύψους 
308 δισ. ευρώ), επιβεβαιώθηκε και πάλι ότι η βιώσιµη ανάπτυξη αποτελεί µια από τις 
σηµαντικότερες αρχές που διέπουν την πολιτική συνοχής17. 

Υπάρχουν πολλά άλλα κοινοτικά προγράµµατα χρηµατοδότησης, όπως το έβδοµο 
πρόγραµµα πλαίσιο (ΠΠ7), το οποίο συγκεντρώνει όλες τις σχετικές µε την έρευνα 
πρωτοβουλίες της ΕΕ. Στο πρόγραµµα αυτό διατίθενται συνολικά 50.521 εκατ. ευρώ κατ' 
ανώτατο όριο για κοινοτική χρηµατοδότηση κατά την περίοδο 2007 – 2013. Αν και το 

                                                 
17 Άρθρο 17 των γενικών διατάξεων του κανονισµού για την πολιτική συνοχής – κανονισµός (ΕΚ) 

αριθ. 1083/2006  
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µεγαλύτερο µέρος του κονδυλίου αυτού προορίζεται για τη χρηµατοδότηση βασικών 
ερευνητικών δραστηριοτήτων που δεν σχετίζονται µε τις Π∆Σ, τα γενικά έξοδα των έργων 
(που καλύπτουν έως και το 7% των επιχορηγήσεων) προσφέρονται για «πρασίνισµα». 

Η Επιτροπή κρίνει ότι η υιοθέτηση των Π∆Σ θα ήταν ευχερής στις περιπτώσεις όπου τα 
κονδύλια αυτά δαπανώνται κατευθείαν από τις δηµόσιες αρχές, οι οποίες ακολουθούν 
διαδικασίες σύναψης δηµοσίων συµβάσεων για την εκτέλεση των χρηµατοδοτούµενων 
έργων. Μια στοχοθετηµένη δράση, µε την οποία θα παροτρύνονταν έντονα οι διαχειριστικές 
αρχές και άλλοι αποδέκτες της κοινοτικής χρηµατοδότησης να συνάπτουν Π∆Σ για την 
εκτέλεση των χρηµατοδοτούµενων από την ΕΚ έργων, θα συνιστούσε σηµαντικό κίνητρο για 
την υιοθέτηση των Π∆Σ, δεδοµένου ότι τα έργα αυτά αντιπροσωπεύουν ένα σηµαντικό 
τµήµα των συνολικών δαπανών για δηµόσιες συµβάσεις. Εάν τα κράτη µέλη, και ιδίως εκείνα 
στα οποία οι Π∆Σ υστερούν σε σχέση µε τον µέσο όρο, ακολουθούσαν την πρακτική αυτή, 
θα µπορούσαν να επιτύχουν τον στόχο του 50% Π∆Σ για τις οικείες διαδικασίες σύναψης 
δηµοσίων συµβάσεων. 

5.2.2. ∆ηµόσιες συµβάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα εισαγάγει βαθµιαία τις Π∆Σ στα επιµορφωτικά µαθήµατα που 
προσφέρει µε θέµα τις δηµόσιες συµβάσεις και θα ενσωµατώσει, κατά περίπτωση, τα 
συνιστώµενα κριτήρια που εκπονήθηκαν στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού βοηθήµατος 
(Training Toolkit) για τις Π∆Σ (σηµείο 7), στις οικείες διαδικασίες διαγωνισµού. 

6. ΕΝ∆ΕΧΟΜΕΝΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 

Σύµφωνα µε το σχέδιο δράσης για την αειφόρο κατανάλωση και παραγωγή και την αειφόρο 
βιοµηχανική πολιτική, χρειάζονται κίνητρα για να προωθηθεί η διάδοση προϊόντων µε καλές 
περιβαλλοντικές επιδόσεις, ενώ παράλληλα επιδιώκεται η αποφυγή στρεβλώσεων της 
εσωτερικής αγοράς που µπορούν να προκληθούν από την παροχή καθαρά εθνικών κινήτρων 
για τις Π∆Σ. Ως εκ τούτου, στο σχέδιο αυτό προτείνονται υποχρεωτικά µέτρα για τις 
δηµόσιες συµβάσεις τα οποία περιγράφονται στο σηµείο 2.3 του σχεδίου. 

7. ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ 

Η Επιτροπή προτίθεται να επισηµάνει τις νοµικές και επιχειρησιακές κατευθυντήριες 
γραµµές που έχουν καταρτιστεί και να τις εµπλουτίσει, εκεί που θα κριθεί αναγκαίο. Αν και 
οι κατευθυντήριες γραµµές απευθύνονται κυρίως στις αναθέτουσες αρχές που επιθυµούν να 
εφαρµόσουν πολιτική Π∆Σ στο πλαίσιο του οργανισµού τους, τα κράτη µέλη θα ήταν 
σκόπιµο να τις συµπεριλάβουν στις οικείες εθνικές πολιτικές για τις Π∆Σ, δεδοµένου ότι θα 
διευκολύνουν τη σύναψη των συµβάσεων. Οι κατευθυντήριες γραµµές περιλαµβάνουν: 

• Νοµικές και επιχειρηµατικές κατευθυντήριες γραµµές για την σύναψη Π∆Σ, 
δεδοµένου ότι η νοµική αβεβαιότητα που υφίσταται για ορισµένα ζητήµατα 
θεωρείται ότι παρεµποδίζει την εναρµονισµένη υιοθέτηση των Π∆Σ. 

• Πρακτικές για τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των διαγωνισµών, µε τις 
οποίες αποδεικνύεται ότι οι Π∆Σ αποτελούν οικονοµικά συµφέροντα τρόπο 
αγοράς αγαθών ή υπηρεσιών και εξασφαλίζεται εποµένως η προβολή τους. 
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• Εκπαιδευτικό βοήθηµα (Training toolkit) για τις Π∆Σ. Καταρτίστηκε διαδικτυακό 
εκπαιδευτικό βοήθηµα για τις Π∆Σ, το οποίο απευθύνεται στους αγοραστές, τους 
πολιτικούς ιθύνοντες, τους διαχειριστές και τους συµβούλους. Το βοήθηµα αυτό 
θα εγκριθεί από τις υπηρεσίες της Επιτροπής και θα µεταφραστεί σε όλες τις 
γλώσσες της ΕΕ. Η Επιτροπή θα συνεργαστεί µε τα κράτη µέλη προκειµένου να 
εξασφαλίσει τη διάδοσή του ανά την ΕΕ µέσω των υφισταµένων εθνικών και 
περιφερειακών πλατφορµών συνεργασίας. 

Λεπτοµερέστερα στοιχεία σχετικά µε τις κατευθυντήριες γραµµές παρέχονται σε χωριστό 
έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής που συνοδεύει την παρούσα ανακοίνωση. 

8. Π∆Σ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

Οι Π∆Σ αποτελούν ένα ισχυρό µέσο τόνωσης της καινοτοµίας και ενθάρρυνσης των 
επιχειρήσεων να αναπτύξουν νέα προϊόντα µε βελτιωµένες περιβαλλοντικές επιδόσεις. Η 
Επιτροπή θα επιδιώξει να αξιοποιήσει πλήρως το δυναµικό των Π∆Σ µε διάφορες ενέργειες: 

• διάδοση, ανά την ΕΕ, του πρόσφατου οδηγού σχετικά µε τις δηµόσιες συµβάσεις για την 
έρευνα και την καινοτοµία ("Public Procurement for Research and Innovation")18 και των 
οδηγιών για τις αναθέτουσες αρχές που περιλαµβάνονται στην ανακοίνωση σχετικά µε τις 
προ-εµπορικές δηµόσιες συµβάσεις19· 

• θέσπιση κοινοτικού προαιρετικού συστήµατος για την επαλήθευση, από τρίτους, των 
εικαζόµενων επιδόσεων νέων τεχνολογιών, το οποίο θα διευκολύνει τον έλεγχο της 
συµµόρφωσης µε τις περιβαλλοντικές προδιαγραφές που προβλέπονται στα έγγραφα του 
διαγωνισµού· 

• εντοπισµός «πρωτοπόρων αγορών»20 και χρησιµοποίηση των Π∆Σ για την προώθηση της 
ανάπτυξης και υιοθέτησης από την αγορά νέων προϊόντων και υπηρεσιών21. Η 
πρωτοβουλία για τις πρωτοπόρες αγορές αποβλέπει στη δηµιουργία - µέσω ενός 
συνδυασµού δράσεων δηµόσιας πολιτικής – ευνοϊκών προϋποθέσεων για την τόνωση της 
καινοτοµίας, η οποία έχει καίρια σηµασία για την ανταγωνιστικότητα. Έχουν εντοπιστεί 
έξι αγορές, τρεις εκ των οποίων καλύπτουν περιβαλλοντικά πεδία, και συγκεκριµένα τις 
βιώσιµες κατασκευές, την ανακύκλωση και τα βιοπροϊόντα και εποµένως παρουσιάζουν 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον από πλευράς Π∆Σ.  

9. «ΠΡΑΣΙΝΙΣΜΑ» ΤΩΝ Ι∆ΙΩΤΙΚΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

Ο ορισµός και τα κριτήρια που χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό και την προώθηση 
οικολογικότερων (πιο πράσινων) προϊόντων στηρίζονται σε προσέγγιση µε βάση τον κύκλο 
ζωής και καλύπτουν στοιχεία που επηρεάζουν το σύνολο της αλυσίδας εφοδιασµού, από τη 

                                                 
18 Περισσότερες πληροφορίες παρέχονται στους δικτυακούς τόπους:  

http://ec.europa.eu/enterprise/innovation/documents_en.htm και: http://ec.europa.eu/invest-in-
research/policy/pub_procurement_en.htm.  

19 COM(2007) 799 τελικό της 14ης ∆εκεµβρίου 2007 
20 COM(2007)860 της 21ης ∆εκεµβρίου 2007 
21 Περισσότερες πληροφορίες παρέχονται στην ανακοίνωση της Επιτροπής µε τίτλο «Κάνοντας τη γνώση 

πράξη» (COM(2006) 502), στον δικτυακό τόπο:  
http://ec.europa.eu/enterprise/leadmarket/leadmarket.htm. 

http://ec.europa.eu/enterprise/innovation/documents_en.htm
http://ec.europa.eu/invest-in-research/policy/pub_procurement_en.htm
http://ec.europa.eu/invest-in-research/policy/pub_procurement_en.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/leadmarket/leadmarket.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/leadmarket/leadmarket.htm
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χρήση πρώτων υλών και τις µεθόδους παραγωγής έως το είδος των χρησιµοποιούµενων 
συσκευασιών και την τήρηση ορισµένων προϋποθέσεων επιστροφής των κενών 
συσκευασιών. Τα κριτήρια αυτά µπορούν να λαµβάνονται υπόψη και στο πλαίσιο των 
συµβάσεων του ιδιωτικού τοµέα. Τα κράτη µέλη και τα κοινοτικά θεσµικά όργανα 
ενθαρρύνονται να ενισχύσουν τη διασύνδεση αυτή µεταξύ πράσινων δηµοσίων και ιδιωτικών 
συµβάσεων22. 

10. ∆ΕΙΚΤΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ Π∆Σ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ – 
ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 

Για την εκτίµηση του «βαθµού υιοθέτησης των Π∆Σ» είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν δύο 
είδη δεικτών. 

Μπορούν να χρησιµοποιηθούν ποσοτικοί δείκτες για την εκτίµηση της υιοθέτησης και της 
πορείας της πολιτικής, συγκρίνοντας τον βαθµό υιοθέτησης των Π∆Σ (εκφραζόµενο σε 
πλήθος και αξία πράσινων διαδικασιών διαγωνισµού) µε το συνολικό επίπεδο των δηµοσίων 
συµβάσεων. Για την εκτίµηση των επιπτώσεων από πλευράς εφοδιασµού, η Επιτροπή 
προτείνει επιπλέον να υπολογίζεται η αξία των πράσινων συµβάσεων σε σύγκριση µε τη 
συνολική αξία των δηµοσίων συµβάσεων. 

Οι δείκτες µε γνώµονα τις επιπτώσεις επιτρέπουν την εκτίµηση του περιβαλλοντικού και 
του οικονοµικού οφέλους που αποφέρουν οι Π∆Σ. 

Η Επιτροπή αναπτύσσει µέθοδο υπολογισµού των δεικτών αυτών, η οποία θα βασίζεται σε 
ανάλυση αντιπροσωπευτικού δείγµατος των διαδικασιών διαγωνισµού που εφαρµόζονται στα 
κράτη µέλη. Προκειµένου να εξασφαλιστεί οµοιοµορφία στην παρακολούθηση και τη 
συγκριτική αξιολόγηση, προτείνεται να εστιαστούν οι δραστηριότητες αυτές στους τοµείς για 
τους οποίους έχουν καθοριστεί κοινά κριτήρια Π∆Σ, όπως αναφέρεται στο σηµείο 4. 

Το 2010, η Επιτροπή θα παρακολουθήσει την κατάσταση όσον αφορά τις Π∆Σ σε όλα τα 
κράτη µέλη, εφαρµόζοντας την ανωτέρω µεθοδολογία. Μια διαδικασία διαγωνισµού θα 
θεωρηθεί «πράσινη» αν είχε ως αποτέλεσµα τη σύναψη σύµβασης που πληροί τα 
«στοιχειώδη» κριτήρια Π∆Σ. Τα αποτελέσµατα της παρακολούθησης των κρατών µελών µε 
τις καλύτερες επιδόσεις θα αποτελέσουν τη βάση για τον καθορισµό των µελλοντικών 
στόχων. Στα κράτη αυτά θα αξιολογηθεί επίσης η συµµόρφωση µε τα «αναλυτικά» κριτήρια 
Π∆Σ, µε σκοπό να καθοριστούν πρόσθετα κριτήρια για το µέλλον και να τονωθεί η 
καινοτοµία. Το εγχείρηµα αυτό θα επαναλαµβάνεται ανά πενταετία. 

Η παρακολούθηση και η συγκριτική αξιολόγηση θα λειτουργήσουν ως κίνητρο για την 
υιοθέτηση των κριτηρίων Π∆Σ στους διαγωνισµούς που προκηρύσσουν τα κράτη µέλη. Πριν 
από τα τέλη του 2008, η Επιτροπή θα καλέσει τα κράτη µέλη να εγκρίνουν επισήµως τα 
κριτήρια Π∆Σ που έχουν ήδη καθοριστεί. Η επίσηµη έγκριση συνεπάγεται την ενσωµάτωση 
των κριτηρίων αυτών στις εθνικές κατευθυντήριες γραµµές για τις Π∆Σ και στα εθνικά 
σχέδια δράσης που κλήθηκαν να θεσπίσουν τα κράτη µέλη (σύµφωνα µε την ανακοίνωση της 
Επιτροπής, του 2003, για την ολοκληρωµένη πολιτική προϊόντων). Μέχρι σήµερα, 14 κράτη 
µέλη έχουν θεσπίσει σχέδια δράσης, ενώ σε άλλα 10 η διαδικασία έγκρισης των σχεδίων 

                                                 
22 Ένα καλό παράδειγµα διασύνδεσης µε τις ιδιωτικές συµβάσεις αποτελεί η υπηρεσία του δηµαρχείου 

του Λονδίνου "Mayor of London's Green Procurement Code" στον δικτυακό τόπο:  
http://www.greenprocurementcode.co.uk/.  

http://www.greenprocurementcode.co.uk/
http://www.greenprocurementcode.co.uk/
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αυτών βρίσκεται εξέλιξη. Η Επιτροπή προτρέπει τα κράτη µέλη, έστω και ελλείψει σχεδίων 
δράσης, να µεριµνήσουν για την υιοθέτηση των κοινών κριτηρίων Π∆Σ στις εθνικές 
διαδικασίες προκήρυξης διαγωνισµών. Τα κράτη µέλη θα κληθούν να υποβάλλουν αναφορές 
σχετικά µε το θέµα αυτό στις τακτικές συνεδριάσεις που θα διοργανώνει η Επιτροπή. Θα 
ζητηθεί από τα κράτη µέλη να εγκρίνουν επισήµως κάθε νέα σειρά κριτηρίων και να 
µεριµνούν για την ουσιαστική εφαρµογή τους σε εθνικό επίπεδο. 

11. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΚΑΙ ΜΕΤΕΠΕΙΤΑ ∆ΡΑΣΗ 

Η Επιτροπή έχει δεσµευτεί να προωθήσει τις Π∆Σ δεδοµένου ότι, µε τον τρόπο αυτό, θα 
προωθηθεί η υιοθέτηση των λιγότερο ρυπογόνων προϊόντων και υπηρεσιών από την αγορά. 
Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα την επίτευξη µεγαλύτερης αειφορίας στην κατανάλωση, αλλά 
και την προώθηση της οικολογικής καινοτοµίας και, κατ' επέκταση, της ανταγωνιστικότητας 
της οικονοµίας της ΕΕ. 

Η Επιτροπή καλεί τα κράτη µέλη, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο: 

– να εγκρίνουν την προσέγγιση και τη µέθοδο που προτείνει για τον καθορισµό κοινών 
κριτηρίων Π∆Σ, τον πολιτικό στόχο και τα συνιστώµενα µέσα για την αύξηση του αριθµού 
των πράσινων δηµοσίων συµβάσεων και τη βελτίωσή τους, 

– να θέσουν σε εφαρµογή τα ανωτέρω µε τη βοήθεια εθνικών στρατηγικών για τις Π∆Σ και 
µεγαλύτερης συνεργασίας, ιδίως στο πλαίσιο της χρησιµοποίησης των κοινοτικών 
χρηµατοδοτικών µηχανισµών, 

– να στηρίξουν τις τρέχουσες εργασίες που αποβλέπουν στην υποβολή προτάσεων 
συµπληρωµατικών µέτρων για τον εναρµονισµένο καθορισµό κριτηρίων και στόχων και 
για την εξασφάλιση της µέγιστης δυνατής πολιτικής στήριξης όσον αφορά τις Π∆Σ. 
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